

专家观点

年轻人厌倦精英化政治

据非洲可持续民主选举研究所(EI-SA)2月份数据,2019年将有26个非洲国家举行各个级别的选举。但是,非洲国家的选举历来“波折”不断,充斥着暴力、混乱与血腥。而作为非洲的“巨无霸”国家,南非的选举顺利举行对于整个非洲大陆的民主政治进程具有标杆性作用。中国国际问题研究院发展中国家研究所副研究员曾爱平对新京报记者表示,南非大选平稳有序举行有利于显示南非民主政治的稳定与成熟,为其他非洲国家大选做出表率。

曾爱平认为,非国大反种族隔离制度的历史贡献依然具有吸引力,有利于凝聚足够多的支持力量,且作为执政党,非国大有更好的资源争取选民,因此,非国大赢得此次大选基本没有悬念。不过,非国大主席、现总统拉马福萨也面临许多执政困境,他需要在确保黑人权益、稳定国家经济、提振外国投资者信心之间维持平衡,应对好经济发展、就业、基础设施改善、反腐、缩小贫富差距等问题。

中国社科院西亚非洲研究所首席研究员贺文萍则认为,南非两大主要反对党一个“太白”、一个“太左”,虽然支持率呈上升趋势,但基本不会威胁到非国大的执政地位。不过,两大主要反对党势力上升或将将对非国大今后的执政造成更多的阻碍。

此外,据BBC报道,此次南非大选值得注意的一点是,有近600万年轻人没有注册,放弃投票。许多人认为,选票并不能帮助他们改变什么,而主要的三个政党都只关心政党利益,而忽略普通大众的基本需求。贺文萍认为,南非许多年轻人放弃投票事实上反映了他们对南非越来越精英化的政治感到厌倦,许多人认为非国大正在远离老百姓,非国大几十年的执政没能改变他们的工作和生活,因此他们不愿再“浪费时间”。

据《新京报》

新闻1+1

中国与南非经济合作硕果累累

1998年,南非与中国建立外交关系。20多年来,双方在政治、经济、旅游等多领域合作稳步推进,双边关系取得巨大发展。2009年以来,中国已经成为南非主要贸易伙伴以及主要投资国之一。同样,南非是中国在非洲最大贸易伙伴,中国对南非出口占到中国对非洲出口的三分之一以上。双边贸易额从1998年的18亿美元上升到2017年的390亿美元,南非对中国主要出口矿产、金属,而中国对南非的出口比较多样,包括电子、纺织和设备等。

目前,中国企业在南非投资规模很大,投资领域包括金融、采矿、不动产、家用电器、运输、机械、电信、工程、建筑、能源和农业等。中国制造业企业在南非的投资,为当地创造了大量就业机会。同时,一些南非企业,涉及金融服务、能源、食品、饮料、媒体和采矿等领域,已经在中国进行大规模投资,这些企业也取得了一定程度的成功。2016年,南非和中国总投资额大约860亿美元,其中南非在中国资产价值约740亿美元,中国企业在南非资产超过100亿美元。

据《北京日报》

核心提示

当地时间5月8日,“彩虹之国”南非举行了2019年度大选,选举产生新一届国民议会和省级议会。这是南非自1994年结束种族隔离制度以来的第六次大选,已经执政25年的非洲人国民大会(简称非国大)能否再度赢得大选成为最大看点。

专家表示,如无意外,非国大将再次赢得大选成为执政党,但是非国大在议会中的优势下降。面对南非长期低迷的经济以及持续的腐败问题,非国大面临的挑战越来越大。选举结果预计将于5月11日公布,新总统将于5月25日非洲解放日就职。

南非大选 非国大迎25年来最大挑战

专家表示执政党非国大赢得大选基本没有悬念,但现总统拉马福萨面临经济低迷等许多执政困境



5月8日,在南非约翰内斯堡,选民在投票点参加投票。

新闻名片

南非共和国

南非共和国位于非洲大陆最南端。南非国土面积约121.9万平方公里,人口约5652万,主要由黑人、白人和亚裔等种族构成。官方语言有11种,英语和阿非利卡语为通用语言。南非是世界上唯一有三个首都的国家:比勒陀利亚为行政首都,开普敦为立法首都,布隆方丹为司法首都。

两大反对党势力逐年上升

持率上升明显。最大在野党民主联盟自2004年大选开始,之后的几次大选得票率都大幅上升。该党创始人是白人,主要成员也是白人,代表着南非工商金融界的利益,重点关注经济问题。2015年,现年38岁的穆西·马伊马内当选民主联盟首位黑人党首,此后该党在黑人中产阶级及其

他有色人种中的支持率也不断上升。第二大反对党是经济自由战士党,该党自2013年创建之后在2014年大选、2016年地方选举中都有突出表现。该党是个极左翼政党,主要聚焦南非不平等问题,提出要增加就业、进行土改等口号,获得众多年轻群体的支持。



5月8日,南非总统拉马福萨在约翰内斯堡一处投票点与选民握手。

经济、土改、腐败三大问题亟待破局

一个主要问题是失业率居高不下。据报道,南非的失业率已经达到27%,而年轻的黑人失业率更是接近50%。

土改缓慢

南非的土地问题深深地根植于曾持续近半个世纪的种族隔离制度,当时,南非白人与黑人被隔离发展,黑人被剥夺了许多合法权利,包括土地权。据新华社报道,在1994年结束种族隔离制度时,占南非总人口77%的黑人仅拥有全国4%的土地。此后的南非政府一直在推动土地改革,但囿于社会经济结

构性问题以及黑白种族冲突等,土改进程缓慢。白人少数群体拥有远多于黑人多数群体的土地,事实上反映了南非极度不平等的社会现状。

反腐不力

另一个主要议题则是腐败问题。南非前总统祖马自2009年上台以来,就一直深陷腐败指控。2018年2月,祖马被迫辞职。此后,非国大党内多名官员被指控腐败问题,引发民众不满。而拉马福萨上台后虽然承诺要打击腐败,但到目前为止成效并不明显。

据新华社

挑战 1

1994年,南非“国父”曼德拉领导的非国大在首次不分种族的民主选举中获胜,开启了南非崭新的民主时代。在此后的20余年间,非国大在历次大选中得票率都高于60%,执政地位异常稳固。据《南非人报》报道,在此次大选的选前民调中,非国大的支持率遥遥领先,不过此次选举或许是非国大25年来面临的巨大挑战。

一方面,非国大的支持率有下降趋势。在2014年的大选中,非国大赢得了62%的选票,远低于2004年69%的得票率。而在2016年的地方选举中,非国大更是遭遇“滑铁卢”,支持率降至54%,失去了几个大都市和数十个中小城市的控制权。非国大现任党主席、南非总统西里尔·拉马福萨2018年2月上任,接替因腐败指控辞职的前总统祖马。此次大选是拉马福萨上台后的第一次大选,一定程度上也被视为对拉马福萨的一次“检验”。

另一方面,两个主要的反对党支

挑战 2

据半岛电视台报道,民调显示,此次大选中,南非民众最为关注的议题是经济问题、土改问题以及腐败问题。

经济低迷

作为非洲大陆工业化程度最高的经济体,南非的经济近年来陷入长期的低迷状态。据路透社报道,在全球金融危机之后的十年间,南非GDP增长率不到2%,在所有新兴市场中几乎是最低的。此外,在南非的所有种族中,占据绝对多数的黑人贫困率一直是最高。经济低迷导致的